X. AnHamMmunka HamarHu4eHus.
HamarHnyeHne cMmelleHMeM [JOMEHHbIX CTEHOK.

Bpau_LeHMe MarHMTHblX MOMEHTOB [JOMEHOB.

[uHamuyeckne cBoKncTBa heppomarHeTukoB. PakTop MarHUTHbLIX NoTepb. [loTepyn Ha BUXpEBbLIE TOKW.
MartutHoe nocnegenctene. PasmepHbil pe3oHaHc. COOGCTBEHHBLIM MarHUTHbIA pe3oHaHc. [pepen
CHoeka. YpaBHeHue Jlangay-Jincdwmua. Ycronumeasi QOMEHHas CTPYKTypa B MEPEMEHHbIX MOMsX.

C POCTOM BeJTMYUHbI MarHUTHOIO NoJA, Kak Mbl 3HaemM, NPoncxoanT nepeopmeHTauna MarHUTHbIX

Puc.10.1. Pacnpenenenre HaMarHn4eHHOCTH B
HECKOJIbKMX TOYKaX KPUBON HaMarHU4eHHUS.

MOMEHTOB B 00OpasLle BAOMb HanpaBreHWs BHELUHEro
nons. Ha pwuc. 10.1. nokasaHbl NONSAPHbIE AMarpamMmmbl B
HECKOJbKMX TOYKax KpnBOM HaMarHu4eHusl.
HamarHnyeHHOCTb BO3pacTaeT mnpu [AOBWXEHWUM OT
paBHOMEPHOIO pacnpeneneHss MarHMTHbIX MOMEHTOB B
pasmarHm4yeHHom coctosiHumn (O) 4O OPUEHTUPOBAHHOIO
BAOMb MONSA B COCTOSAHMM, BnM3koM K HacbiweHuto (C).
HamarHuyeHHOCTb MagjaeT nNpu yMeEHbLUEHWM Monst OT
HacbllLeHUs A0 OCTaTo4YHOM HamarHudyeHHoctu (D),
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Puc.10.2. Ilepepacnpenenenue
MarHUTHBIX MOMEHTOB B KyOUYECKOM
KpucTaie s BHemHero nois: (a) H ||

[100]; (b) H|| [110].

—

[100]

Puc. 10.3. Kpusas
HaMarHM4eHHOCTH I 3X
KpHCTaIOrpahuaecKux
HaIpaBJICHUH MOHOKpHCTAILIIA
Fe.

panee go Hynga npu H=-H,, rae MOMeHTbI KOMMNEHCUPYIOT Apyr
apyra. B rmaese VI mbl paccmatpuBanu nNuilb OAUH MeXaHU3M
HamMarHu4eHust 3a cuyeT O08UXeHUSI OOMEHHbIX CMEHOK TaKuMm
06pa3oM, YTO JOMEHBI C BbIFOAHOW OpUEHTauUMen HaMarHM4eHus
pacTyT 3a cyeT [OOMEHOB C MEHee BbIrOOHOW OpUEHTaLUW.
OpyrvM  MexaHu3MoM SBNSETCA HaMarHuyeHve 3a  cyer
epauwjeHusi MazHUmMHbIX mMomeHmos. Ha puc. 10.2 cxemaTuyHO
n3obpaxxeHo nepepacnpegeneHme MarHMTHbIX MOMEHTOB B
Kybudeckom kpuctanne ana BHewHero nona H || [100] (T.e.
saonb OJIH) (@) n H || [110] (b). B nepsom cnyyae HamarHu4eHme
NPONCXOAMT 3a CYET [OBWKEHWS rpaHul, BO BTOPOM cry4vae
YaCTUYHO 3a CYEeT CMeEeLLEeHUs rpaHuL M YacTMYHO 3a CcueT
BpaLLleHUs1 MarHUTHbIX MOMEHTOB. CroOXHbIA BUL KpUBOW
HamarHnmdyeHHoctT Ha puc. 10.3 gns Hanpaenexnuns [111]
MOHOKpUcTanna Fe oTpaxaeT KOMMO3ULMIO YyKa3aHHbIX
MEXaHN3MOB HaMarHN4nNBaHWsI.

HamarHmyeHvne CMeLleHMEM [OMEHHbIX CTeHOK. CmelleHne
OOMEHHbIX CTEHOK MOXHO NnpeactaBUTb Kak 00bl4HOE CcMmelleHne
nog OEWCTBMEM TUMNOTETUYECKOrO AaBneHus P, Npu KOTOPOM

CTeHKa NnoLlaablo S cMeLLaeTcs Ha HEKOTOpoe paccTosiHue s, puc. 10.4. PaboTa no nepeMarHuimBaHuio
Ana nons naparnnensHoro 180°-cTeHku npu 9TOM paBHa MexaHudyeckon paboTe aaBneHus

W = 2|;SsH = pSs.
Otctoga p = 2M¢H

(10.1)
(10.2a)

Onsa nonga, HanpasneHHoro nog yrrom 0 K Ig

p = 2IsHcos 6.

(10.26)
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p = 2lsH(cos 64-cos 8,). (10.2B)

[lOMEeHHbIE CTEHKM He SABMsATCSH
xectkmmm  [1].  Ecnu  cmeHka
cesizaHa Oechekmamu, TO Mop
OaBrneHneM nonsi OoHa  MOXeT
ynpyro npornbatscsa [2], puc. 10.5.
P Ecnn none HanpaeneHo nog yrrom
2 L 0 K  HamarHM4eHHoOCTM Ms,

A Puc. 10.5. [Iporu6 10MeHHOM pasneHune (10.20) «BblgaBnuBaeT»
' CTEHKH, CBSI3aHHOU

CTEHKY B Bunae cbparmeHTa

UMNNHAPUYECKON MOBEPXHOCTU
Puc.10.4. Cmetienue neexram. paguyca r Tak, YTo AN CTEHKU C
TOMAULILIY CTAHUNK MNOTHOCTbLIO Heprmn Y
BbINOMHSAETCS COOTHOLUEHNE
y/r = p = 2IsHcosb. (10.3)
MpnpOoCT HaMarHM4YeHHOCTHM 3a cYeT n3rnba CTeHKU
M = (4/3) |5 (cosB)Ss, (10.4)
roe S — nnowanb AOMEHHbIX CTEHOK Ha eanHuLy obbema. MNMockonbky s NpMBnN3NTEnsLHO paBHO
s =12/(8r), (10.5)
TO | = (SI ?1%/3y)H cos? 6. (10.6)
B Tex cnyuasix, koraa <cos’0> =1/3, nonyyaem ans 180°-cTeHok
Xa,180 = Sl 2’52/(9\/) (10.7)

[ns Touek NMHHUHIA (CBA3bIBAHUS) B BUAE HEMArHWTHbBIX BKITIOYEHUIA UMW NOP, YNOPSAOYEHHbIX B
KyGuYeckyto CBEPXCTPYKTYpY € nepuogom | nmeem

Xa = 21 15°/(9y)

(10.8)

[nsi xenesa ls= 2.15 (B6/M%), y = 1.6 10°, n | = 10™ m, nonyyaewm,
<> <xa>= 2X(2.15)% x10™/[9x1.6x10°x411x107'] = 51 000

XOpOLLO OTOXCKEHHOE YMCTOE XKeneso nmeet <x,> = 10 000.

0 &5 5 s

T.e. cTonb rpybas moaenb AaeT BepHbI NOPSA0K BENUYMH.
Koroa none crTaHOBWUTCS [JOCTaTOYMHO CUIBHBIM,
CTEHKa OTpbIBAaeTCAd OT TOYEeK TMWHHWHIA, CMEeLleHne
CTaHOBUTCA HeoOpaTumbiM. Bapuaums 3HepreTnyeckoro
npocunsi obycnosneHa, Kak BrnepsBble 3ameTun Kongopckui
[3], XaoOTUYHO pacnpegeneHHbIMn BHYTPEHHUMN
. HanpshkeHusamn. CxeMaTU4HO 3HepreTuyeckni npodunb
S MO>XHO MPeAcTaBuUTb B (PYHKLUUN CMELLEHUS, Kak n3o0bpaxeHo

Puc.10.6. Bapuanus sHepruu npu Ha puc. 10.6. CwmelweHne nop paeneHvem (10.26),
CMEILECHUH JOMEHHOM CTEHKH.

O6yCJ'IOBJ'IeHHbIM nonem, npouncxogut o Tex nop, noka oHo

He ypaBHOBeLLUBaeTCS pecTaBpupyoLLen curnon,
ob6ycnosneHHow epadueHmom (1) noTeHumana
dewlds = p = 2IsHcos 0. (10.9)

Kak Tonbko, CMelleHWe AOCTUraeT Todku Sq Ha puc. 10.6, rae rpagMeHT MakcumarieH, aanbHeiilee
yBENMYEHNE Mons NPUBOAUT K HeoGpaTUMOMY CMELLEHUIO CTEHKU K APYroi TOYKM paBHOBECUS Sp, rae
ycrnosue (10.9) ygoBneTBopsieTcsl O/ HOBOro 3HadyeHust nomns. Ecnu none yGupaeTcsi, TO cTeHka
BO3BpaLLaeTcs K GrmkailuemMy MOSIOKEHUIO C MMHUMYMOM MoTeHumana. Takum obpasom, Kputuyeckoe
none, MPUBOASILLEE K YCTPaHEHWIO [OMEHHbIX TpaHuL, OOYCrOBMEHO MaKCUMaribHbIM PagUEHTOM

noTeHuManbHoOro penseda

Ho = [1/(215c0S B)]( 9€/dS uax. (10.10)

BpalleHne MarHUTHbIX MOMEHTOB. HamarHudeHue BpaweHnemMm MarHMTHbIX MOMEHTOB MNPONCXOOUT B

Cny4vyae, Korga CTeHKM OOMeHOB

Puc.10.7. Bpamenue
HaMarHU4eHHOCTH.

OTCYTCTBYIOT, MO0 OHU He MoOOWNbHbI. BpaweHue moxeT ObiTb
obpaTMbIM U HEOOpaTUMbIM NOCIe YCTPaHEHUSI BHeELWHero nonsi. B
crnyyae OOHOOCHOW MarHWTHOW aHW30TPOnMUU MoA AEeWCTBMEM MOSs
H, HanpaBneHHoro nog yrnom 6y k OJIH, MarHWTHbIN MOMEHT
noBopaumBaetcs Ha yron 6, puc. 10.7. [NOTHOCTb 3HEPrUKU NPU 3TOM
COCTaBnsieT:

E = -K,cos*(8y - 8) — IH cos 6. (10.11)
MunHnmmnanpya (10.11) no oTHoweHuto O, JE/GO = 0 MOXHO
paccunTatb  3aBMCMMOCTb  MOMOXEHUST  HaMarHW4YEHHOCTU  OT
mMarHutHoro nond. Ha puc. 10.8 w3obpaxeHa 3aBUCMMOCTb
OTHOCMUTENbHOW HaMarHM4eHHOCTH,

I/ls=cos 8 (10.12)



Puc. 10.8. HamaranueHHOCTD 1151
HECKOJIbKMX yTJIoB HakioHa H
otHOocuteabHo OJIH.

OT MarHuTHoro nons (TodHee ot h = IgH/K,) ansa pasHbix ;.
B yactHocTu, ana 6y = 90° nonyyaem Ans paBHOBECHOMO
NONOXXEHNA BEKTOPA HaMarHU4eHHOCTMU:

cos 0 = IsH/(2K,). (10.13)
[na HamarHM4eHHOCTM MOSy4YaeM JTIMHENHYIO 3aBUCUMOCTb
oT nons

= ISZH/(ZKU), (10.14)
Habnogaemyto  BO  MHOMMX  MPaKTUYECKM  BaXKHbIX
npunoXxennax. HacbllweHne  HamarHM4eHHocTn,  T.e.
BbICTPaMBaHME MarHUTHOrO MOMEHTA TOYHO BOOMb MONS,
Habnogaetca npu H = 2K/ls. C ymeHblueHneM yrna 6
OoCTaTo4yHasi HaMarHM4eHHOCTb BO3pacTaeT, a HakKMoH
KPMBOM  HaMarHM4eHHOCTW, T.e.  BOCMPUMMYMBOCTD,
yMeHbluaeTcs, kak BugHo wu3 puc. 10.8. Becbma
npumevartensHo, 4to nond H = 2K /I B aTtom cnyyae
HeJOCTAaTOMHO [AJ1  HAacCbIWEHUs, HECMOTPS Ha TO, 4TO
Tpebyembii yron pasBopoTa HaMarHMYEHHOCTU MeEHbLUE,
yem 90°!

Heobpamumoe epauwjeHue HamarHM4eHHOCTM MOXET NPOUCXOANTb B OAHOLOOMEHHbIX CTPYKTYpax.

Puc. 10.9. HeoGpatumoe BpaiieHue
HaMarHWYEHHOCTH B
onHooMeHHOM yactuiie (18.28)

Cnepys BondapTty (Wohlfarth..), paccMmoTpuMm
OOHOOOMEHHYI0 YacTuuy annuncovgansHon ¢opMbl, puc.
10.9, aHu3oTponusa B KOTOPOKM 3agaeTcs popMon YacTulbl n
HanpaBneHa BAOMb ANWHHOW ocu annunca. Bknounm none,
HanpaBreHHOe B HanpasneHun —x nog yrnom 6y k OJTH. Mpwu
3TOM BEKTOP HaMarHMYeHHOCTW pa3BepHyncs Ha yron 6 no
OTHOLIEHMIO K OCu X. [INOTHOCTb 3HeprMM B 3TOM crydae
paBHa

= -K,cos%(8-8,) + IsH cos 8. (10.15)
PaBHoBecHOe nonoxeHue onpegenseTcs ycrnosuem
9E/90 = K, sin2(8-6,) - I;H sin 8 = 0. (10.16)

[MonoxeHne ycTonumMBo, ecnu &’El3°0>0 u HeyCcTonN4nBO,
ecrm &°E/3°6<0. C yBenuyeHnem nons H HamarHM4eHHOCTb
BpallaeTcs, a npu HEeKOTOPOM 3HaveHun Hy ckadkom
opuveHTUpyeTcs BAOMb —X. B 3TOT MOMEHT nonoxeHue
HaMarHM4eHHOCTM K3  CcTabunbHOrO npeBpawaeTcs B
HecTabunbHoe, T.e. &°E/9°0 = 0. OudbdepeHumpys (10.16)
nony4aem

&%E/3°0 = K,c0s2(6-6p) - IsH cos 6 = 0. (10.17)
YpaBHeHust (10.16) n (10.17) MoXHO nepenuncaTb B BUAE

sin 2(6-68p) = h sin 6

cos 2(8-6y) = h/2 cos 6, roe h = Hyl/Ky (10.18)
PeweHne aTton cuctembl:
sin 6 = [(4-h?)/(3h?)] n cos 6 = +2[(h*-1)/(3h?)]. (10.19)
Nnn

Puc.10.10. 3aBucuMoOCTE
KpuTHaeckoro noist Hy ot 0.

sin 26, = [(4-h?)/3]%? /h?. (10.20)
Npadwmk h(Bp) m3obpaxeH Ha puc. 10.10. MuHumanbHoe
none, TpebyeMoe aAnsi HeobGpatumoro BpalleHusi, ByaeT
npu 6q = 45°. B atom cnyvae,

Ho = Ky/ls. (10.21)
Mpw B, = 0° unm B, = 90°,
Ho = 2K/ls. (10.22)

Onsa cnyyas kybwuueckon aHusoTponuu cuTyaums bBonee
cnoxHasa (Hanuume Heckonbkux HanpasneHun OJIH). Ecnu
none HanpasneHo saone OJTH, To, meem

Ho = 2K/, (K1>0) (10.23a)

Ho = -4K4/(3ls) (K4<0) (10.236)

Mpu Me=1-2T u K;=10"-10° Ox/m°, Tak uyto Ho =
10%-10° A/m (= 10%-10% 3). OTn 3HaYEHNs1 COOTBETCTBYIOT
napameTpam MOCTOAHHOro marHuta! T.e. ecnu cocTaBuTb

CUCTEMY W3 OOHOAOMEHHBIX YacTuu, TO 3Ta cucTemMa OyaeT obnagaTbe CBOWCTBaMM MOCTOSIHHOIO

marHuTal



OuHamun4yeckune cBonctBa theppomMarHeTMKOB.

PaKkTop MarHWTHbIX NoTepb. XKenaemble XapaKTepPUCTUKU BbICOKOYACTOTHLIX, T.€. MarHUTOMSTKUX,
deppoMarHeTUKOB — BbICOKasi BOCMPUMMYMBOCTL WU HWU3KME MNOTEPU MpPU BbLICOKMX YacToTax. Ecnu
MaTepuvarn noMmeLleH B nepemeHHoe marHuTHoe none H = Hyexp(iwt), To NNOTHOCTE MarHNTHOro notoka B
00bl4HO 3anasgpiBaeT MNo ¢asze Ha yron O BCneacTBME 3HepreTndeckux notepb. MarHuTHas
NPOHULAEMOCTb TOrga paBHa
M = B/H = Boexp(iwt-id)/Hoexp(iwt) = (Bo/Ho)exp(-id)=

= (Bo/Hg)cosd —i(Bo/Ho)sind. (10.24)
Unnp = —ip”, rae W’ = (Bo/Hp)cosd, u’= (Bo/Hp)sind. (10.25)
3pecb [ xapakTepmsyeT KOMMOHeHTy B, mmetowyo Ty xe dasy, 4to u H, T.e. Y- HopmanbHas
npoHuuaemoctb. MHMMas YacTb NPOHMLAEMOCTU [~ XapakTepuayeT KOMNOHeHTY B, otcTatowyto ot H Ha
yron 11/2. Hanuume Takow KOMMOHEHTbI TpebyeT NoAnuTKM aHeprnen ansd nogaepkaHusa M3mMeHsioLLencs
BO BPEMEHMN HAMarHU4YeHHOCTM HE3aBNCMMO OT MPUYMH 3anasgpiBaHmsl. OTHOLEHUE

p”/p’=tan o. (10.26)
BennunHy tan & HasbiBawT ¢hakmopom nomepb. KayecTBO MarHUTOMSANKOro Martepuana 4acto
XapakTepusytoT napameTpom p/tan d.

Mpupoda v xapakTep MarHWTHbIX MOTEPb 3aBUCAT OT YacToTbl W. B Hu3kovacTtoTHOM obnactu
Hanbornee cyLecTBEHHbIMM OKa3bIBalOTCA MOTEPU, CBSA3aHHbIE C rMcTepesncoM. [loTepu Ha rmctepesunc
CT@HOBATCA MEHee 3HauYMMblM MpPU BbICOKMX YacTOTax, MOCKOSIbKY CMELLUEeHUEe [OMEHHbIX TpaHuL,
ABNSOLLEECSs OCHOBHOM MPUYMHONW rUcTepesnca, B 9TOM obnactu B 3HAYUTENbHOW Mepe 3adaBrieHbl,
yCTynas BpalLleHUo HaMarHM4eHHOCTH.

Motepn Ha Buxpesble Tokn (eddy current loss). Cneaytowym No BaXHOCTW BKMada B MNOTEPU SIBNAIOTCA
noTepu Ha BUXPEBble TOKW. I3MeHeHMe HaMarHMYeHHOCTU Bbl3blBaeT BUXPEBbLIE TOKWU, NPENATCTBYOLME
TakoMy U3MeEHEeHU0. B cOOTBETCTBMMN C 3aKOHOM 3NEKTPOMArHUTHON UHAYKLMW NS KOHTYpa C paguycoM r
C LIEHTPOM B LieHTpe umnuHgpa, pmc.10.11,

[Eqds = -[[(dB,/dt) dS. (10.27)
Mpeapnonarast OQHOPOAHYIO HAMArHM4eHHOCTb M, Mbl UMeem
21rE(r) = -mr(dl/dt) w E(r) = -(r/2)(dl/dt). (10.28)
Buxpesow Tok: i(r) = -(r/2p) dl/dt, (10.29)

roe p — yp,eanoe COI'Ig)OTI/IBJ'IeHI/Ie MoTtepu Ha BIXpeBbIe TOK:
1/Trro ) Jo" 2TrE (ni(r)rdr = (1/2pre°)(d1/dt)?[or® dr =

= 1o?/(8p)(dl/dt)?. (10.30)

T.0. MOTepM Ha BMXPEBOM TOK MPOMOPLMOHAsbHbI KBagparty
CKOPOCTU M3MEHEHUSA HaMarHWYEHHOCTW, T.e. KBaapaTy 4acToTbl, €Cru
UMeeTCcs MOMHOEe MNPOHMKHOBEHME B Martepwan. T.e. noTepyu Ha
BMXpEBbIE TOKM BydyT Bo3pacTaTb C POCTOM yacToThl. Kpome aToro, P
~ ro’. OTO 03HAuYaeT, 4YTO MOTEPU MOXKHO YMEHbLIUTb MyTeEM
pasgeneHus marepuana Ha 9NeKTPUYECKM M30NMPOBaHHbLIE CIoW.
OpdekTnBHbIM crnocobom 60pbObI C BUXPEBBIMM  TOKaMu SBNSAETCA
Puc. 10.11. BI/IXpeBBIe yBenuyeHue COMNPOTUBIIEHUSA. 370 peanunsyeTcs B
TOKH. HaHOKPUCTanNM4eckmx nneHkax, nonyyaembix ncnapeHunem,
ANEKTPOXUMUYECKUM OcCaxaeHnem u T.A4. TOHKME MNMEeHKN Takux
MaTepuarnoB WUCMOMb3ylTCH, B YAaCTHOCTU, B ObICTPOAENCTBYIOLLMX U
BbICOKOMIOTHLIX ~ YCTPOWCTBAxX  MarHWTHOW  namsaTn.  Bbicokum
conpoTtuBneHvem obnagalT MNpeccoBaHHbIE M3 MOPOLUKOB CEPOEYHUKM. BbICOKMM conpoTuBReHnem
obnagatoT deppuTbl, 0cobeHHo Ni-pepputbl (~100 uQ cm), peaoko3eMenbHble XenesHble rpaHaThbl, He
MMeloLIMe OMBanNEeHTHbIX MeTannos, Tuna Fe”, CHMKalowmx CONpoTUBNEHME 3a CYeT MNpPbKKOBOW
npoBoAMMOCTW. HekoTopble BMAbl rpaHaT MMEOT HAaCTONbKO Marible NoTepun B 06riacT BbICOKUX YacToT,
YTO CTaHOBATCS Mpo3payvHbIMW AN BuaMMoro  ceeta. [lnata 3a 3710, Kak MpaBuno, HU3Kas
HaMarHU4YEHHOCTb HaCbILWEHNSA 1 HM3Kas BOCNPUNMYNBOCTD.

Ecnu dl/dt pocTatoyHO BENUKO, TO BUXPEBbLIE TOKN CTAHOBATCS AOCTATOYHO GonbLuMmMn, YTOObI
reHepnpoBaTb MarHUTHblE MONS, CPaBHUMblE C BHELUHWM. [MOCKOMbKY BUXPEBOW TOK, KOTOPbIA TeyeT
BOKpYr UMNuUHApa paguvycoM I reHepupyeT MarHuTHoe norie TOMbKO BHYTPWU 3TOro uunuHapa, To
WHTErPUPOBAHHOE MONi€ BUXPEBOrO TOKa MakCMManbHO B LEHTPE WM yMEHbLUaeTcsa [0 Hynsa Ha
MOBEPXHOCTM UuunuHapa. MarHMTHoe none BMXPEeBOro TOKa BCerga HamnpaeneHo npenstcTByeT
N3MEHEHUSIM HaMarHW4YEHHOCTW, BbI3bIBAKOLWMM 3TOT BUXPEBOW TOK. [103TOMYy, HaMarHM4eHHOCTb B
UeHTpe uunuHapa noraweHa. AMNAMTyda OCUMIISAUMA HaMarHMYeHHOCTU yMeHbluaeTcs B e-pa3 oT
3HaYeHVs Ha NOBEPXHOCTU Ha rmybuHe

s = (2p/wp)"? (10.31)




roe w — yrnoBasd 4actoTa M3MEHSIHOLLErocs MarHUTHOro nmons M J — MnpoHuuaemocTtb. [nybuHa s
Ha3blBaeTCs CKUH- crioemM. [Ansa MarHUTHOro metannacp = 1 107 Qm (10pQ cm), <p> = 500 un yacToTe 50
L CKVH Cioit cocTaBnsieT s = [2x1x107/(21x50x500x41x107)] = 1.0x107 (m) =1 mm. MNpwu vactote 1My
3TOT cron Oyger s=2x‘|0’4M|w=0.2pM. Mcxoga m3 aToro, cepaeyHukn TpaHcdopMaTopoB AenawT w3
TOHKMX 3NEKTPUYECKN W30MUPOBaHHbLIX nnactvH, a ana CBY npumeHeHun He penawT TONCTbIX
heppoMarHUTHbIX MIIEHOK.

MarnutHoe nocnefevictene (magnetic after-effect). Buxpesble Tokn, BbidbiBalowme 3agepxky dasbl
HaMarHM4yeHnss B MNEPEMEHHbIX MarHUTHbIX MONSAX, MOXHO
H OTHECTM K YUCTO 3IneKTpuyeckum saBneHusMm. KameHeHue
HaMarHWYEHHOCTU  TaKke MOXeT MNPOoUCXoauTb  U3-3a
H, n3MeHeHU”n B (pa3oBOM COCTaBe WNM B CTPyKType. 3Tn
achbdekTbl HasbiBaloOTCA addpekTamn cmapeHusi (aging). Mop
MazHUMHbIM  riocriedelicmeueM  MOHUMAKT 3P dEKThI,
CBSI3aHHbIE C MagHUMHOU 853KOCMbIO.
OdhekT cocTouT B TOM, YTO MPU CKAYKOOOPa3HOM

/ N3MEHEHNN MPUMOXEHHOrO K 06pasyy MarHMTHoOro nons ¢ Hy
_— no H,, HamarHM4YeHHOCTb U3MEHSETCS MIHOBEHHO C |1 oo |; n
lér In 3aTeM nnNaBHO A0 HacblweHud, puc. 10.12. B npocrenwem

l; cnyyae 3aBucswas OT BpemeHu cocTtasnswowas In(t)
Tl onpefenseTcs 04HOW KOHCTaHTOW penakcaumn T, Tak YTo
7 o6 In(t) = lno(1-exp(-t/T)). (10.32)

WM BUA HAMArHUYEHHOCTU UMEET BUA,

Puc. 10{2 3(1)(1)CKT MarHuTHOI'O | = XaH{1 +<(1-eXp(-t/T))}, (1033)
oCICACUCTBU. rae ¢ = lyo/ li. QudbdepeHumanbHoe ypaBHeHME
d(I-xaH)/dt = { I-x,H(1+ Q)M (10.34)
onucbiBaeT noeegeHne HamarHmdeHHoctu (10.33).

H

o2 Mpwv ocuMnMpyoLemM MarHUTHOM rnose

H = Hopexp(iwt), (10.35)
HaMarHM4eHHOCTb UCMbITLIBAET 3a4epXKy Mo dase
" | = lpexp (iwt —id). (10.36)
g oaf 1 Mopctaenss (10.35) n (10.36) B (10.34) nonyyaem
tan & = Jwt/(1+{+w’1), (10.37),
lp = WT XaH/(wT cos & — sin ). (10.38)
0 Tak Xe Kak M B criyyae BUXPEBbIX TOKOB, B 3addekTe
0 * emperatire /) 20 MarHUTHOrO NOCNeAencTBMA HasbiBaloT & HasblBaloT YoM

notepsb, a tan & — chakTopom notepb. PakTop NOTEPL 3aBUCUT
OT 4acToThbl 1 Temnepartypsbl. Kak BugHo ns puc. 10.13, tan o
UMeeT MakCuMyM Mpu  onpegeneHHonm Temnepartype.
HCCKOJIbKMX 49aCTOT B HHTCPBAJIC TemnepatypHas Bapuauus oOycrioBneHa U3MEHEHWEM
ot 200 I'm mo 4 xI'1t [5]. BPEMEHW penakcauum ¢ TemnepaTypoit. Paccmatpusas tan &
KakK beHKLlI/IIO T, nony4yaem, 4To MakCMMyM npuxoanTca Ha
1= (1+0)"/w. (10.39)

Haunbonee npoctoe ob6bsicHeHne aTomy acbdekTy aan CHoek [5]. NepemeHHOe MarHUTHOE Mnore,
cormacHo mogenn CHoeka, MNOQOGHO LUApWKY,
OCLMINIMPYIOLLIEMY NOA4 AEWCTBUEM MNEPEMEHHOMN
Ccunbl B3a4 W Bnepe Mo BOTHYTOW MOBEPXHOCTH,
NoKpbITON BA3KMM crioeM, puc.10.14. Npu HM3KoN
TemnepaType, BA3KWA CrOW CTaHOBUTCH KECTKUM,
W WapuK OBWXETCA Mo TBEpAOW MOBEPXHOCTU C
Marion noTepenl 3HeprMM, a npu BbICOKOM
TemnepaType LapuKk OBUXKETCS MO CrOK C HU3KOW
BSA3KOCTbIO, Tawkke He Tpebywwen ©6onblmnx
3aTpar. [lpy NpOMEXYTOYHbIX TemnepaTypax
3aTyxaHue KonebaHuwn wapvka 0yaeT MakcumarnbHbIM.

Puc.10.13. Temneparypnas
3aBUCUMOCTH tan o IUIs

Puc. 10.14. Monens nocnenenctBus [6].

Pa3mepHbIi pe3oHaHc. Bbino 3ameyeHo, 4TO Npy 4OCTaTOYHO BOMbLUMX pa3mMepax ceveHu cepaeyHMKOB
MarHuToB Ha yacTtoTax (B MIU-gnana3oHe) Bbille onpeaeneHHoW NosBnseTcs cnaj B NpoHMLLaeMOoCTu
[6]. Cnag cmelaeTca B CTOPOHY BOMbLUMX YacTOT, ecrnn cedeHne ymeHbluaetcs, puc. 10.15. 3toT cnag
Obln OTHECEH 3a CYEeT CMOoSYUX SMEeKMPOMAagHUMHbIX 60J1H, PacnpOCTPaAHSAILNXCA B CEpPAEYHMKE.
CKOpoCTb pacnpoCTpaHEHWUs] 3MEKTPOMarHUTHOW BOSMHbI B Cpede YMEHbLIAeTCA B CpPaBHEHUID CO
CKOPOCTbIO B Bakyyme. 3pgecb<e> U <Py> OTHOCUTENbHbIE AM3MEKTpUYeckas W  MarHuTHasd
npoHuuaemoctn. COOTBETCTBEHHO, ANMHA BOSHbI OyaeT




- A= cl[f(<e><p>)"4. (10.40)

Mpn <e¢> ~ 5 10* un <u> ~ 10°, XapakTepHbIx ansa Mn-Zn-
deppuToB, rge atoT addpekT Gbin obHapyxeH [6], ana f=1.5
Ml u onvHa BonHbl A gomkHa 6biTb paBHoM 2.6 cM, YTO 6nKn3ko
Mo 3HayeHulo C pasmepamm cepgedHuka. Ecnu pasmepbl
KpaTHbl OfIMHE BOfHbI, TO 3IEKTPOMAarHWTHbIE BOSHbI OyayT
pe3oHUpoBaTh B CepAeYHMKe, co3gaBasi CToauyto BonHy. Cnag
B 3aBucumocTn |'(f) obycnoeneH pe3oHaHCHbIM NOBEAEHMEM,
NonyYmMBLUMM Ha3BaHUE pa3mMepHO20 PE30HaHCa.

CoOBCTBEHHbIV _MarHWUTHBIM _pe3oHaHc. B obnactm
BbICOKMX 4acTOT MPOHMLAEMOCTb MafjaeT, a MarHuTHble
notepu pactyT Gnarogaps mMarHMTHOMY pe3oHaHcy. Ha pwuc.
10.16 npeacTtaBneHbl 3aBUCMMOCTU  OEUCTBUTENBHOM 1
MHUMOW 4acTen npoHudaemoctn anga depputos Ni-Zn ¢
pasHbIM XUMUYECKMM cocTaBoM [7]. MOXHO 3amMeTuTb, 4TO
MaTepuansl ¢ 6onee BbICOKOM NPOHULLAEMOCTLIO MMELOT bonee

=i

£(MHz) Y3KMA YacTOTHbI  avana3oH. CHoek [8] obbscHun 3To
Puc. 10.15. Cnan HabniogeHne  Kkak  CneacTBMe  pesoHaHca — BpalleHus
HaMarHW4eHHOCTW oA  AenCTBUEM nons  aHW3oTPOMUMU.
IIPOHUIIAEMOCTH, -
. PesoHaHcHast yactota MoxeT GbiTb nony4veHa npu H =0, yto
00yCIIOBJICHHBIN pa3MepHBbIM naet
apdexrom [7]. w = yH,, (10.41)

roe, Takke kak u B (9.8) rupomarHuTHbeIN hakTop y = gug =
gepo/(2m) = 1.105 10°g (M/(Ac)), g g=2.023=2 — ¢haKTOp CMEKTPOCKOMMYECKOrO pacluenneHus. Ecnm
BKIOYaETCA BbICOKOYACTOTHOE nore ¢ yactoton (10.41), To BpalleHMe HamarHmyeHHocTn Bokpyr OJIH
OygeT pe3oHWpoBaTb C MOJSIEM, YTO MPUBEAET K Pe3KoMy uameHeHuto U 1 P”. Ecnm B3atb Ky = -5 10?
x/m®, M = 0.3 Tn, anst deppuToB Ni-Zr, Mbl MOXeM OLeHUTb none aHusoTponum no (10.236)

Ha = (4x5x10%)/(3x3x10™") = 2.2x10%(A/m) (=27 ).
Monaras g =2, u3 (10.41) numeem

w=\1 .105x105)x2x2.2x103) ~ 5x10%, f = w/(21) = 8 10'Ty (80 MIL). 3TO 3HAYEHME HaXOaUTCs B
obnactn, roe HabnwgaeTcss pe3oHaHc.  SBneHue

Ha3blBaeTCs cObCMBEHHbIM PE3OHAHCOM.
1000
Mpepgen CHoeka. [ina matepuana ¢ nosioXnTeNbHON
aHmsoTponuen K>0, cornacHo (10.23a), H, = 2K4/l,.
100 PesoHaHcHast yactota w =2vK/ls.  (10.42)
C ppyron cTtopoHbl , yBenudeHve K; BegeT K
5 YMEHbLUEHMIO MPOHULLAEMOCTMU:
<p> = 14/(3Kqpo). (10.43)
NepemHoOXasq aTo,
W<p> = 2v l5/(3Wp). (10.44)
AHanornyHoe COOTHOLLEHME ChpaBeanMBo U AOns
K1<0. Monaras Is = 0.3 Tn n y= 41 X 10'7<u>,
1 == | — 0! MbI nmeem
L f<u>=5.6x10°=5.6ITu. (10.45)
. o JInHuna Ha puc. 10.16 npoBeaeHa 4epes3 TOYKKU rae |’
Puc. 10.16. CobcTBeHHbIH MarHUTHBIH COCTaBJ'IFIeg 0.5 ot pmaKgmmaanporo 3Haq<§HM2.
pesonasc [8]. Ycnosue (10.45) npumepHO coBnagaet C  9ToOW

nuHnen. JlnHns HasbiBaeTcs rnpedesiom CHoeka. OHO
orpaHMYMBaeT BeNUYMHY nNpoHuuaemoctn ycrnosuem (10.45) pgna maTtepuanoB C  KyGudeckoi
aHn3oTponuen. B matepmanax ¢ ocobbim TUNOM aHu3oTponuu, npeaen CHoeka MOXeT HapyLlaThbCs.

YpaBHeHve JlaHpay-livdwuua. JlaHgay v Jiudwwny BnepBble MNpeanoXxunu onucaHne npeLeccuu
MarHWTHOrO MOMEHTa C y4yeToM 3aTyxaHus [9]. Npu BKMOYEHMN MArHUTHOIO MOMSA MarHUTHbIA MOMEHT
HauMHaeT npeueccupoBath, pnc.10.17.

YpaBHeHue JlaHgay-fudwmua (J1-J1) MmoxxHo 3anmcaTth B BUAE:
dl/dt = y (IxHeg) - (/1) (Ix(IxHesr)), (10.46)



roe Hes — 9bdeKkTBHOE MarHMTHOE none, y - MMpOMarHUTHbIN hakTop, o- napameTp 3atyxaHus. Ecnu
3aTyxaHusa HeT, T.e. a = 0, TO MarHUTHbIN MOMEHT OyaeT ABuratbCca No GOKOBOW MOBEPXHOCTU KOHyca

HeorpaHM4YeHHO
aonro, puc.
10.17a. Mpn
CUINbHOM xe
3aTyXxaHum
MarHUTHbIN
MOMEHT
pa3BepHeTcs
BAOMb MOnsi, He
CAenaB HU OAHOro
oboporTa, puc.
! 10.178.
a) } 6) B) l YpaBHeHve  J1-M1
H P nossonsieT

paccynTbiBaTb

Puc. 10.17. MNpeueccns marHMTHOro MomeHTa B none H 6e3 3atyxaHua (a), co
MUWKPOMAarHUTHyo

cnabbim 3atyxaHuem (6) n ¢ cunbHbIM 3aTyxaHueMm (B)

CTPYKTYpy
deppomarHeTuka.

YcronunBas [JOMeEHHas CTpyKTypa B NepemMeHHbix nonsx. CrauuMoHapHad KapTuHa [OOMEHOB
nedopmupyeTcst N NOMHOCTLI0 MEHSIETCA, ecnv obpasel, nogBepraeTcsi BO3AENCTBUIO NEPEMEHHOIO
MarHWTHoro nonsi. MNMpu 3TomM BO3MOXHbI YCTOMYMBBIE KOHUIypaLMm OMEHOB, hopMa KOTOPbIX BECbMa
YyBCTBUTENMbHA K HEOOMNBLUMM U3MEHEHUSIM, KaK NapaMeTpOB BHELUHEro Nons, Tak U K MUKPOCTPYKTYpe u
anekTpoduanyeckum napameTpam matepmana. Ha puc. 10.18 npeacrasneHbl AMHaMUYeCKMe AOMEHHbIE
KapTuMHbl HabniogaemMon Ha OOHOM M TOM XXe MeCTe NreHku deppuTa-rpaHata TONWUHON 9 MKM B
nepemMeHHOM MarHMTHOM Mofie C YacTOTOW, yBENUYMBAIOLWENCS nocnenoBartesnbHo - oT (a) kK (r) - ot 10
Ky oo 100 kl'y, 1 Bapbupyemon amnnutyaon Hy.

Puc. 10.18. Oontoumns AMHaMU4ECKUX JOMEHHbIX
CTPYKTYp. YacToTa nons yeennumeaetcs o (a) k (r) [10].

Mpu HekoTopbIx KOMBMHaumsx f n H, Becb obpasel, MOXeT O0CTaBaTbCA HaMarHMYeHHbIM B OHOM
HanpaeneHun. Kpuctann kak 6bl nepecTtaeT "3ameyaTb" nepeMeHHoe none, HUKaK He pearnpyeTt Ha Hero.
PeanuayeTcs Tak HasbiBaeMasi AMHaMmmyeckas OAHOAOMEHHOCTb.
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Bonpockbi:

1. OnucaTe Mpouecc HamMarHWYMBaHWS B MarHUTOMSrKOM Kpuctanne Fe, nomeweHHom B norne,
HanpasrieHHoOM BOosb ocu [111].

2. Yewmy paBHa paboTa no cMeLLeHN0 AOMEHHOM CTEHKM B rorne H.

3. Yem onpepensieTcs paBHOBECHOE MONOXEeHWEe AOMEHHON CcTeHkn B none H? Kputnyeckoe none ans
YCTpPaHEeHNs1 OOMEHHbIX rpaHnL?

4. B Kakux criyqasix peanusyeTtcs HamarHudeHue nytem BpawleHmsa?

5. B kakom cnydae TpebyeTca Oonblee none Ans HACbIWEHWS HaMarHW4eHHOCTW, €ecnvM none
NPUNOXEHO Mo 90° k OJTH nnw noA MeHbLUMM Yrnom?

6. MNycTb MMeeTcs OoQHOAOMEHHasi YacTuua C OOHOOCHOW aHusoTponuen. o kakum yrnom k OJIH
HeOOXOAMMO OpPUEHTUPOBATb MarHUTHOE Mone, 4ToObl NOMyYMTb HeobpaTUMYH) OpPUEHTALMIO MpU
HaVMeHbLUEM 3Ha4YeHUN nonsa?

7. TMepeymcnuTb BUAbl MarHUTHbIX NOTEPb.

8. Kak 3aBucAT noTepun Ha BUXPEBbIE TOKN OT YaCTOTbI?

9. Yem BbI3bIBaeTCA MarHUTHoe nocriegencTeme? Kak oHO 3aBUCUT OT TeMnepaTtypbl?

10.410 Takoe pasmepHbie noTepu?

11.4710 Takoe COBCTBEHHbLIV MarHNTHLIV PE30OHaHC?

12.Y710 onuckiBaeT ypaBHeHue JlaHgay-Jiudwmua?
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